

分别聚焦集成电路、人工智能、在线新经济、人形机器人、生物医药等产业 5家高质量孵化器打造“核爆点”

据解放日报 上海市高质量孵化器有了新成员。记者近日从市科委获悉,司南半导体超级孵化器、“模速空间”大模型创新生态社区孵化器、启迪之星(上海)孵化器、人形机器人创新孵化器、复星新禾孵化器5家已纳入高质量孵化器。它们分别聚焦集成电路、人工智能、在线新经济、人形机器人、生物医药等产业,在《上海市高质量孵化器培育实

施方案》支持下,将加快培育这些产业领域的科技企业,打造科技创新“核爆点”。

去年以来,市科委会同相关部门,与多区等对接,聚焦芯片、大模型、人形机器人等前沿技术,开展了新一批高质量孵化器遴选培育工作。

司南半导体超级孵化器位于临港新片区,通过“创新策源+专业服务+特色园区资源+孵投联

动+跟投激励”的孵化模式,为“东方芯港”国家级集成电路综合性产业基地打造半导体产业协同发展的创新生态。

徐汇西岸的“模速空间”大模型创新生态社区孵化器,正在打造通用大模型、垂类大模型、大模型应用创新初创项目落地上海的“第一站”。这家孵化器已建成开放数据平台、测试评估平台、算力调度平台、融资服务平台、

综合服务平台等5个公共服务平台,为人驻企业夯实要素保障。

上海市人形机器人创新孵化器也在徐汇,以人形机器人整机研发和生产为主攻方向,引进了顶尖科学家,正在建设“科学家工作室(社区)”和“机器人研发平台和测试场”。

杨浦区的启迪之星(上海)孵化器聚焦在线新经济,培育和引进了一批数字内容生产的底层技术、人才和企

业,促进数字技术与实体经济深度融合。启迪之星构建了智能技术创新企业发展全生命周期的孵化服务机制。

复星新禾孵化器位于浦东张江,正开展全球化创新药项目与突破性技术筛选。这家孵化器正在建设共性实验室、概念验证中心,为原始创新成果应用落地和未来技术培育提供支撑。

■俞陶然

47件为民办实事项目发布

据解放日报 2025年上海市为民办实事项目近日正式发布。今年上海坚持民生投入只增不减、实事数量只增不减,持续加大保障和改善民生力度,共安排34项、47件为民办实事项目。

为民办实事项目涵盖10个方面

今年的上海市为民办实事项目涵盖10个方面。其中,在老有所享方面,包括为4000名老年人提供家庭照护床位服务,新增3000张养老床位、800张困难重度残疾人养护床位,改建3000张认知障碍照护床位。新增30个社区长者食堂、30个乡村长者照护之家,打造30条敬老爱老服务公交线路。在儿童友好方面,将推进中小学普通教室空调能装尽装,在25座公园增设儿童友好活动设施(场地)。开办550个小学生爱心暑托班、200个小学生爱心寒托班。新增3000个公办幼儿园托班托额,推进260个“宝宝屋”护优提质。在安居乐业方面,将新增筹措供应3万张以上新时代城市建设者管理者之家床位,完成8万户乡村“美丽庭院”建设,建设改善1000间生产一线职工工间休息室。建成500个“15分钟就业服务圈”社区就业服务站,新增培养5万人次高级工及以上技能人才。

在服务便民方面,将推动100座“一江一河”滨水驿站功能提升,在轨道交通车站规范设置2200个公共寄存柜,升级改造80家标准化菜市场。在健康家园方面,将打造40家社区标准化门诊手术室,新建40家社区护理中心、10家社区康复中心,

建设50家开展中医药特色巡诊服务的社区卫生服务站(村卫生室)。在居民小区和重点公共场所增配7500台自动体外除颤器(AED),培训8万名持证应急救护员。在体绿融合方面,将新建30个社区市民健身中心,新建改建130片市民运动球场、50条市民健身步道、500个市民益智健身苑点、50个市民(职工)健身驿站。新建改建60座口袋公园,新增20座城市公园24小时开放。

在无障碍生活方面,将为5000户困难重度残疾人家庭进行无障碍改造,更新投运400辆无障碍地板新能源公交车,完成100个公交站台适老化改造,完成1000座环卫公厕适老化适幼化改造。在城市美育方面,将打造200个“家+书屋”家庭教育新空间,开办500个市民艺术夜校教学点,升级打造100个“社会大美育课堂”。在公共安全方面,将完成150公里老旧供水管网改造,建设65个社区微型消防站,为3万户特殊困难老年人家庭安装智能水表,完成200公里农村公路提档升级改造。在和谐社区方面,将深化“三所联动”,组建完善并规范运作352支社区少年服务队,为300户困境未成年家庭进行“追光小屋”居室微改造。

更加注重听取民意、普惠共享

在民生实事立项工作中,更加注重听取民意。线上通过“上海发布”“中国上海”“随申办”等平台,广泛征集7000多条意见建议,线下则深入听取人大代表、政协委员、政府参事和各相关部门的意见建议,并复制推广各区深受喜爱的实事项目,努力以

“民声”定“民生”,让民意更满意。比如,中小学加装空调、在轨道交通车站增设公共寄存柜等2025年新增项目,均来自代表委员参事和新闻媒体的意见建议,公园增设儿童友好设施则来自市少代会上少代表的提案建议。

同时,今年的民生实事立项工作更加注重普惠共享。在市民群众一直关心的养老、托幼、安居、就业、教育、医疗等方面,延续和新增了一批需求量大、反响好的项目,不断拓展实事项目的精准性、落地率、覆盖面。今年的立项工作还更加注重补齐短板。一方面,安排了一批具有较强针对性的实事项目,努力补齐城市基层治理、“老小旧远”等方面短板。对特殊群体和困难群众等“沉默少数”,格外关注关爱,千方百计帮助他们排忧解难,兜住、兜准、兜牢民生底线。

已实施1100多项民生实事项目

为民办实事是上海民生工作的特色品牌。自1986年启动以来,市委、市政府每年集中力量办好一批民生实事,至今已持续开展40年,共实施1100多项民生实事项目,有效解决了一大批市民群众最关心、最直接、最现实的问题。

去年,上海市为民办实事10方面34项共43项任务全面完成。项目建成投运后,通过网上公开接受市民评议、人大代表和政协委员打分、第三方测评等多种方式,开展效果评估。结果显示,国家统计局上海调查总队第三方测评满意度达96.11分,为近年最高;人大代表、政协委员和市民网上评议的好评率均超过90%。

■吴頔



不得成为“行业惯例”

针对近期民航选座额外收费问题,中消协近日表示,“加价选座”不得成为“行业惯例”,“加价选座”限制了消费者的选择权、侵害了消费者的知情权、违背了公平交易原则。

新华社发 曹一作

应征入伍可享优待优惠政策

据解放日报 近日,上海市人民政府征兵办公室就2025年本市征兵主要政策规定和有关安排接受了记者采访,回答记者和市民关心的问题。

问:今年征兵的征集对象有哪些?

答:征集的男青年,为高中毕业以上文化程度的青年,以大学毕业生尤其是理工类专业大学毕业生和高技能人才为重点征集对象,突出高中及以上各级各类学校毕业生征集,优先批准大学毕业生尤其是理工类专业大学毕业生和备战打仗所需技能人才入伍。已被普通高校录取及正在高校就读的学生,职业院校(含技工院校)取得国家认可的高级以上职业技能等级证书(职业资格证书)的毕业生,机关、团体、企业事业单位具有大专以上学历的青年,都应当征集。

征集的女青年,为普通高中应届毕业生、普通高校和科研机构全日制应届毕业生及在校生,2024年普通高校全日制本科应届毕业生可以报名参加2025年上半年女兵征集。优先批准符合条件的普通高校和科研机构全日制应届毕业生尤其是理工类专业毕业生入伍。

在抢险救灾和灾区恢复重建中表现突出的优秀青年符合条件的,应当优先批准入伍。烈士、因公牺牲军人、病故军人的子女、兄弟姐妹和现役军人子女符合条件的,应当优先批准入伍。

问:今年征兵的征集条件是什么?

答:政治条件和体格条件,分别按照《军队征集和招录人员政治考核规定》《应征公民体格检查标准》及有

关规定执行。

学历条件和年龄条件,男青年中的高中毕业生和普通高校在校生为2025年年满18至22周岁,普通高校和科研机构本专科毕业生、符合毕业条件的毕业班学生放宽至24周岁,研究生毕业生及在校生放宽至26周岁。女青年中的普通高中毕业生和全日制普通高校在校生为2025年年满18至22周岁,普通高校和科研机构全日制研究生应届毕业生及在校生放宽至26周岁,上半年征集的2024年普通高校全日制本专科应届毕业生放宽至23周岁。

问:今年女兵的征集程序是怎样的?

答:女兵征集,在市政府征兵办统一安排和指导下,由各区组织做好宣传发动、应征报名和初检初考、网上应征报名、预征对象确定、体格检查和综合素质考评、政治考核和走访调查、综合定兵、公示等工作。在审批定兵前,由市政府征兵办统一组织身体复查和政治复考。审定新兵工作,由市、区政府征兵办共同集中组织实施。

问:适龄公民应征入伍有哪些优待优惠政策?

答:根据国家和市委、市政府、上海警备区《关于加强新时代征兵工作的意见》及有关规定,应征入伍优待政策有:保留学籍、学费补偿代偿、转换专业、免修学分、免试专升本、考研加分、免试读研、预留岗位定向考录(招聘)、义务兵服役优待金、直招军士服役补助金、自主就业一次性经济补助、专项落户和就业扶持等政策。具体政策信息可登录全国征兵网或“上海征兵”门户网站查询。

■王闲乐

亲友群红包、粉丝群红包、年会红包、返工红包…… 哪些收到的红包要缴税?

据解放日报 京东集团创始人刘强东向老家村民、老师派发现金红包,许多企业也会在年会、返工日等活动中给员工或者客户发红包,此外,一些明星、博主给粉丝发红包的现象也很常见。那么,收到红包后,是否需要缴纳个人所得税?记者邀请申城好网民专家、复旦大学经济学院税务专业学位行业导师汪蔚青答疑解惑。

汪蔚青表示,一般来讲,发红包分为以下三种情况:

第一种情况是个人对个人,不涉及经济利益,以公序良俗为前提。例如,过年时长辈给儿孙的压岁钱、新郎新娘举办婚礼收到的“份子钱”、结婚前准新郎给准新娘准备的彩礼,以及逢年过节过生日时,亲朋好友在群里发的红包。如果不是出于商业利益、经济利益的目的,就是在表达个人感情、符合公序良俗的前提下所发的红

包,是不属于个人所得税征税范围的。不论是在微信群里发的数字红包,还是用红包袋装着的货币红包,都不用缴纳个税。

第二种情况是单位发放给个人的,这其中又分为三种类型:

一是单位给员工发的红包。例如,年后开工企业给员工发的“返工红包”、开会或搞活动时单位给员工发的红包。按照现行的税法,不论金额大小,这都属于任职受雇取得的劳动报酬,因此要并入工资薪金里计算个税。

二是单位给非员工发的红包。例如,单位销售人员为了维护关系,在客户群里发红包,作为一种营销手段。在这种情况下收到的红包都属于偶然所得,需要缴纳20%的个税。

三是单位聘请外部人士提供服务。例如,企业需要找人搬东西,以红包的形式给一些劳务费,这是临时性的劳务,需要按照劳务所得来缴纳个税。

需要注意的是,企业在发红包

时,有法定的代扣代缴义务。即使企业和个人私下签订协议,请收红包的一方缴税,这样的协议也是无效的,法定义务不能通过任何协议豁免。

第三种情况是明星、博主发给粉丝的红包。现在有一种经济叫“粉丝经济”,明星、主播、博主、up主为了维系和粉丝之间的关系,会有专门的运营人员在粉丝群里发红包。这时候需要先判断明星和粉丝之间到底是市场关系还是社会关系。汪蔚青认为,亲朋好友之间是社会关系,而明星、博主们发红包的目的还是需要粉丝来购买其带货的商品,或者在直播间里打赏,因此明星、博主和他们的粉丝之间更像是一种市场关系,与企业招商类似。因此,明星、博主给粉丝发的红包应按照偶然所得来缴税,在个人所得税法征收管理中,需要由支付方代扣代缴,也就是明星、博主在发红包的时候需要帮助取得红包的粉丝代扣代缴个人所得税,税率是20%。

■白璐